Litteraturlista

ARKN05. Människa, kultur, etik, 15 p
ARKK01Kandidatkursen delkursen Arkeologi och etik, 5 p
Litteraturlistan är delvis gemensam med kandidatkursens delkurs Arkeologi och etik. Litteratur för kandidatkursen är markerad med *. Förutom nedanstående litteraturpensum för kursen ARKN05 väljs även litteratur individuellt i samband med essäuppgiften.

Ahlström, T, E. Iregren, L. Strid & K. Jennbert. 2010. Sweden/Sverige. The Routledge Handbook of Archaeological Human Remainsand Legislation. An International Guide to Laws and Practice in the Excavation and Treatment of Archaeological Human Remains. N. Márquez Grant and L. Fibiger (eds.). London Rouledge. 441-453.

Broberg, G., Lund, H., Olander, B. & P.S. Ridderstad. 2001. (red.) Kulturanatomiska studier. Ugglan 15, Lund Studies in the History of Science and Ideas. Lund. 

*Collste, G. 1996 (el. senare). Inledning till etiken. Lund: Studentlitteratur. 109 s.

*Greene, K. & Moore, T. 2010. Archaeology: An introduction. London: Routledge, 5th ed. Kapitel 6, 249-312. (Tillgänglig som e-bok).

Högberg, A. 2009. Arkeologi – frälsning för folket? Arkeologi och samhälle. B. Petersson, K. Jennbert & C. Holtorf (red.). Acta Archaeologica Lundensia 8:58. Lund: Institutionen för arkeologi och antikens historia, Lunsd univesitet. 77-95.
Iregren, E. & H. Schramm Hedelin. 2010. Vi behöver tydliga regler för bevaring/återbegravning av mänskliga lämningar. Fornvännen 2010:1, s. 54-60
Iregren, E. & Redin, L. (red.) 1995. I Adams barn …. Report Series no. 55, Institute of Archaeology, University of Lund, Lund. 54 s.

Iregren, E. & Werbart, B. (red.) 1994. Arkeologi och etik. Report Series no. 52, Institute of Archaeology, University of Lund, Lund. 89 s.

*Karlsson, H. (red.) 2004. Swedish Archaeologists on Ethics. Lindome: Bricoleur Press. 373 s.

Lundén, S. 2005. The Buddhists manuscripts. TV review: NRK (Norway), Skriftsamleren /The Manuscript Collector/ 16, 9 s.

Nilsson Stutz, L. 2007. Archaeology, identity, and the right to culture. Anthropological perspectives on repatriation. Current Swedish Archaeology 15:1-16.

Nordström, N. 2007. De odödliga. Förhistoriska individer i vetenskap och media. Vägar till Midgård 10. Lund: Nordic Academic Press. 58-84.

Rasmusson, A. 2008. Om repatrieringsdebatten i Lund 2005. Forskningsvärdet, upprättelsen och det dåliga samvetet. Opublicerad D-uppsats i Medeltidsarkeologi, Lunds universitet. http://theses.lub.lu.se/undergrad/
Riksantikvarieämbetet 301-949-2008. Brott mot kulturarvet – förebygga, upptäcka och beivra. Redovisning av regeringsuppdrag. http://www.raa.se/publicerat/rapp2008_16.pdf.

*Vitelli, K.D. (red.) 1996. Archaeological Ethics. AltaMira Press, Walnut Creek, London, New Dehli. 272 s.

Wienberg, J. 2006. Kirke, kulturarv og konflikt – Mårup på klinten. Hikuin 33:61-76.

Riktlinjer och den svenska lagstiftningen
EAA 2000.European Association of Archaeologists – The EAA Code of Practice. The EAA Principles of Conduct. The EAA Code of Practice for Fieldwork Training. taken from the website www.e-a-a.org 2006-02-08

ICOM, Declarations and Statements. http://archives.icom.museum/reports.html
Kulturminneslagen SFS 1088:950 http://www.riksdagen.se/Webbnav/index.aspx?nid=3911&bet=1988:950
Omhändertagande, förvaring och återbegravning av forntida och medeltida skelettmaterial. Underrättelser från riksantikvarieämbetet och statens historiska museer 1983:7. Stockholm. 10 s.

Svenska Arkeologiska Samfundets principer för god arkeologisk praxis. (antagna 2000-05-05) Gjallarhornet 20 (2):1-3. http://www.arkeologiskasamfundet.se/Dokument/Div_pdf/Principer_ark_praxis.pdf
