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Intermedialitet är att studera hur olika konstarter och medieformer samverkar och kan relateras till varandra. I ämnet Intermediala studier studeras interaktionen mellan verbala, visuella och tonande medier i såväl estetikens och konstarternas värld som i populärkulturen och informationssamhället i stort.

Sådana möten mellan medier och estetiska och kommunikativa aspekter har också kommit att prägla digitala medier där ord, bilder och ljud/toner blandas och kombineras, och där gränserna mellan hög- och populärkultur tenderar att suddas ut. I kursen diskuteras exempel på digitala intermediala uttryck inom spel, sociala medier, digitalt skapad och kommunicerad bildkonst, litteratur, musik, med mera. Det digitala jämförs med det analoga, och positioneras medie- och kulturhistoriskt.

Kursen består av 1-2 pass om intermedialitet, samt ca 5-6 pass om digitala medier/kulturer utifrån intermediala perspektiv. Kursen avslutas med en arbetsperiod (7–8 arbetsdagar) då du som studerande arbetar med din examinationsuppgift; under denna period ges också då möjlighet till handledning. 
Kursen är medvetet upplagd med ganska få undervisningspass, och den studerande får ett ganska stort ansvar i det egna studiet av litteraturen, som dock fångas upp i seminarierna, föreläsningarna och diskussionerna mellan studenter och lärare. Kursen har ett estetiskt och kommunikativt, medieorienterat fokus, även om andra frågor berörs också, bland annat identiteter, rättigheter, konsumtion, kulturpolitik, mediehistoria, med mera.

Kursen ges som fristående kurs på heltid, men läses också som obligatorisk delkurs av de studenter som går helkursen Intermediala studier, grundkurs (30 hp).
Kursinformation kommuniceras främst via Live@Lund. Schema, litteraturlista och kursplan finns också på kurshemsidan, på Institutionen för kulturvetenskapers hemsida. Vid e-post-konversation används era student-mejladresser.
*
Kurslitteraturen

Nedan listas den obligatoriska kurslitteraturen. Huvudböcker på kursen är de av: Jenkins, Creeber/Martin och Bolter/Grusin. Utöver nedan anförda titlar kommer enstaka länkar och artiklar att läggas. 
Bolter, Jay David och Richard Grusin: Remediation. Understanding New Media, Cambridge, Massachusetts, London: MIT Press 1999, flera upplagor kan läsas, (295 s)
Clüver, Claus: ”Intermediality and Interarts Studies”, Changing Borders. Contemporary 

 Positions in Intermediality, Intermedia Studies Press: Lund 2007, s. 19–38. ISBN     

 978-91-976670-0-5 (20 s)
Collins, Karen, ”From Bits to Hits. Video Games Music Changes its Tune”, i Film 

International, 2005:13, s. 5-19, ISSN: 1651-6826 (15 s)
Digital Cultures. Understanding New Media, red. Glen Creeber och Royston Martin, 

Maidenhead, Birkshire, England: Open University Press 2009, ISBN 978-0-335-22197-4 (205 s)
Digital Humanities and the Study of Intermediality in Comparative Cultural Studies, 

red. Steven Tötösy de Zepetnek, West Lafayette, Indiana: Purdue University 2013, ISBN: 978-1-62671-002-3, ca 50 sidor läses, i urval enl. överenskommelse (50 s)
Jenkins, Henry, Konvergenskultur. Där nya och gamla medier kolliderar (2006), 

Göteborg: Daidalos 2008, ISBN 978-91-7173-271-2 (275 s)
Lund, Hans: ”Medier i samspel”, i Intermedialitet. Ord, bild och ton i samspel, red. 

Hans  Lund, Studentlitteratur: Lund, 2002, s. 9–23. ISBN 9144023103 (15 s)
Ekström, Anders, Jülich, Solveig, Snickars, Pelle: ur ”Inledning” till 1897. 

Mediehistorier kring Stockholmsutställningen, red. Ekström, Jülich, Snickars, 2006 s. 14-26, ISBN 91-88468-07-0. Finns också att tillgå elektroniskt på: [http://www.kb.se/aktuellt/Butik-och-Publikationer/Mediehistoriskt-arkiv2/] (13 s)
Cronqvist, Marie; Lundell, Patrik; Snickars, Pelle: ”Inledning”, i Återkopplingar, red. 

Marie Cronqvist, Patrik Lundell, Pelle Snickars, Mediehistoriskt arkiv nr 28, Lund: Mediehistoria, Lunds universitet 2014, ISBN: 978-91-981961-2-2, s. 9-28 (20 s)
Utöver litteraturlistan ska följande texter läsas:
Cecilia Lindhé: "A Visual Sense is Born in the Fingertips: Towards a Digital Ekphrasis” 
(2013), via följande länk: http://www.digitalhumanities.org/dhq/vol/7/1/000161/000161.html
Robert P. Fletcher: ”AR as Digital Ekphrasis: The Example of Borsuk and Bouse’s Between 
Page and Screen” (2014), hämtas via följande länk:

http://link.springer.com/chapter/10.1007%2F978-3-319-12337-0_25#page-2
*

IMSA60/IMSA11:3

Arbetsschema – med läsanvisningar
Pass 1: mån 30 okt. Introduktion & Intermedialitet I. 
Registrering för de som läser kursen som fristående (IMSA60). Beskrivning av kursens upplägg och genomförande, mål och kriterier. Examinationsuppgiften delas ut. Till denna gång är det bra om du har läst Hans Lunds text ”Medier i samspel” (H. Lund, i Intermedialitet, 2002).
Pass 2: ons 1 nov. Intermedialitet II. Till denna gång ska du ha också läst Hans Lunds text ”Medier i samspel”, samt Claus Clüvers text.

Pass 3: mån 6 nov. Quiz om intermedialitet 
Till denna gång ska du ha också läst Lunds och Clüvers texter.
Pass 4: tis 7 nov. Digitala medier, en överblick. Till denna gång ska du ha läst de två första kapitlen i Creebers/Martins bok. Försök identifiera olika typer av intermedialiteter i resonemangen i boken.
Pass 5+6: tors 9 nov. Konvergenskultur och transmedialitet. 
Till denna gång ska du ha läst Henry Jenkins bok. Är konvergenskultur och transmedialt berättande i grunden intermediala fenomen? Hur då? Gruppvis diskussioner förmiddag, och  seminarium/föreläsning i helgrupp, eftermiddag. Info om gruppindelning kommer.
Pass 7: mån 13 nov. Algoritmer och intermedialitet
Det vetenskapliga studiet av digitala medier. Läs till denna gång text/länk som laddats upp på Live at Lund.

Pass 8: ons 15 nov. Remedieringar. 

Till denna gång ska du ha läst Bolters/Grusins bok. Är remedieringar en typ av intermedialitet? 
Pass 9: tors 16 nov. Förmiddag. TV i den digitala tidsåldern.
Intermediala perspektiv. Läs till denna gång: Hilmes text (ur Martins/Creebers bok). Senare samma dag, se nedan!
Pass 10: tors 16 nov. Eftermiddag: Gästföreläsning om spel.
Carl-Johan Johansson från Blog 'em Up! föreläser om spel. 

Pass 11+12: mån 20 nov. Digital litteratur
Heidrun Führer föreläser om och diskuterar digital litteratur. Förmiddagen ägnas åt: Ekfras i analog och digital litteratur – en teoretisk bakgrund, och eftermiddagen utgörs av praktiska analyser av olika exempel. Läs till denna dag: Cecilia Lindhés artikel ”A Visual Sense is Born in the Fingertips”, samt Robert P. Fletchers ”AR as Digital Ekphrasis: The Example of Borsuk and Bouse’s Between Page and Screen”. Texterna finns tillgängliga via följande länkar: http://www.digitalhumanities.org/dhq/vol/7/1/000161/000161.html och: http://link.springer.com/chapter/10.1007%2F978-3-319-12337-0_25#page-2.
Pass 13: tis 21 nov. Kurssummering och Tentaanvisningar

Kursen summeras och examinationsuppgifterna delas ut (och läggs upp) och diskuteras.  
Pass 14: tors 23 nov. Drop in-handledning I
Frivilligt, för den som vill diskutera arbetet med sin examinationsuppgift ges här möjlighet, en preciserad tidtabell kommer under kursens gång!

Tis 28 nov. Endast för er som läser hela grundkursen IMSA11: Delkurs 4, fallstudier. Upptakt och introduktion till denna delkurs! 

Ons 29 nov. Deadline... 
... för inlämning av slutversion av examinationsuppgift. Senast kl. 12.00. Examinationsuppgiften/-erna laddas upp av var och en själv, på live@lund.
Examination – två uppgifter
Examinationen utgörs av två uppgifter i skriftlig form, inom givna ämnes-, tids- och omfångsramar. Dels ska ett paper skrivas (5–6 sidor, max 2100 ord), dels ska en vetenskaplig artikel (eller kapitel i en antologi) sökas upp/väljas ut och beskrivas i ett referat om (max) ca 1 sida (max 400 ord). Uppgifterna med tydliga anvisningar beskrivs på Live@Lund, och finns under fliken ”Inlämningsuppgifter”. Båda uppgifterna ska var och en själv ladda upp där, gärna samlade i ett dokument. Vid kurssummeringen den 21 november, och vid Drop in-handledningen den 23 november ges ytterligare möjlighet till frågor och diskussioner om uppgifterna! Tiden 21 nov–29 nov koncentreras som synes till arbetet med examinationsuppgiften.
